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Sistema Nacional de Avaliacao da Educacao Superior

FISICA
LEIA COM ATENCAO AS INSTRUCOES ABAIXO.

1 - Verifique se, além deste caderno, vocé recebeu o Caderno de Respostas, destinado a transcricdo das
respostas das questdes de multipla escolha (objetivas), das questdes discursivas e do questionario de
percepgao da prova.

2 - Confira se este caderno contém as questdes de multipla escolha (objetivas) e discursivas de formagao geral
e do componente especifico da area, e as questdes relativas a sua percepgéo da prova, assim distribuidas:

Partes Numero das Peso das Peso dos
guestdes questdes componentes
Formacgéao Geral/Objetivas 1a8 60%
Discursiva 1 25%
= . . o
Formacéo Geral/Discursivas e Discursiva 2 40%
Componente Especifico Comum/Objetivas 9a25
o a3 Objetivas
. . . iscursiva 85%
Componente Especifico Comum/Discursivas a Discursiva 5 5,
(o]
Componente Especifico — Licenciatura/Objetivas 26 a 35 Discursivas
15%
Componente Especifico — Bacharelado/Objetivas 36 a45
Questionario de percepgéo da Prova 1a9 - -

3 - Verifique se a prova esta completa e se o seu nome esta correto no Caderno de Respostas. Caso contrario,
avise imediatamente um dos responsaveis pela aplicacdo da prova. Vocé deve assinar o Caderno de
Respostas no espacgo proprio, com caneta esferografica de tinta preta.

4 - Observe as instrugdes expressas no Caderno de Respostas sobre a marcagao das respostas as questdes
de multipla escolha (apenas uma resposta por quest&o).

5 - Use caneta esferografica de tinta preta tanto para marcar as respostas das questbes objetivas quanto para
escrever as respostas das questdes discursivas.

6 - Nao use calculadora; ndo se comunique com os demais estudantes nem troque material com eles; néo
consulte material bibliografico, cadernos ou anotagdes de qualquer espécie.

7 - Vocé tera quatro horas para responder as questdes de multipla escolha e discursivas e ao questionario de
percepcao da prova.

8 - Quando terminar, entregue ao Aplicador ou Fiscal o seu Caderno de Respostas.
9 - Atencao! Vocé so podera levar este Caderno de Prova apos decorridas trés horas do inicio do Exame.
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FORMACAO GERAL

QUESTAO 1

Retrato de uma princesa desconhecida

Para que ela tivesse um pescogo tao fino

Para que os seus pulsos tivessem um quebrar de caule
Para que os seus olhos fossem tao frontais e limpos
Para que a sua espinha fosse tao direita

E ela usasse a cabecga tao erguida

Com uma tao simples claridade sobre a testa

Foram necessarias sucessivas geragdes de escravos
De corpo dobrado e grossas maos pacientes
Servindo sucessivas geragdes de principes

Ainda um pouco toscos e grosseiros

Avidos cruéis e fraudulentos

Foi um imenso desperdicar de gente

Para que ela fosse aquela perfeigao

Solitaria exilada sem destino

ANDRESEN, S. M. B. Dual. Lisboa: Caminho, 2004. p. 73.
No poema, a autora sugere que

0s principes e as princesas sado naturalmente belos.

0s principes generosos cultivavam a beleza da princesa.

a beleza da princesa é desperdigada pela miscigenagéo racial.

o trabalho compulsério de escravos proporcionou privilégios aos principes.

o exilio e a solidao sao os responsaveis pela manutengao do corpo esbelto da princesa.

QUESTAO 2

Exclusao digital € um conceito que diz respeito as extensas camadas sociais que ficaram a margem do fendbmeno da
sociedade da informacgao e da extensao das redes digitais. O problema da excluséo digital se apresenta como um dos
maiores desafios dos dias de hoje, com implica¢des diretas e indiretas sobre os mais variados aspectos da sociedade
contemporanea.

Nessa nova sociedade, o conhecimento é essencial para aumentar a produtividade e a competicdo global. E fundamental
para a invengao, para a inovagao e para a geragao de riqueza. As tecnologias de informacdo e comunicagao (TICs)
proveem uma fundag&o para a construgdo e aplicagdo do conhecimento nos setores publicos e privados. E nesse
contexto que se aplica o termo exclusao digital, referente a falta de acesso as vantagens e aos beneficios trazidos por
essas novas tecnologias, por motivos sociais, econémicos, politicos ou culturais.

(mYCRORw>>]

Considerando as ideias do texto acima, avalie as afirmagbes a seguir.

I.  Um mapeamento da exclusao digital no Brasil permite aos gestores de politicas publicas escolherem o publico-
alvo de possiveis a¢des de inclusao digital.

Il. O uso das TICs pode cumprir um papel social, ao prover informagdes aqueles que tiveram esse direito negado
ou negligenciado e, portanto, permitir maiores graus de mobilidade social e econémica.

I1l. O direito a informagao diferencia-se dos direitos sociais, uma vez que esses estao focados nas relagdes entre
os individuos e, aqueles, na relagao entre o individuo e o conhecimento.

IV. O maior problema de acesso digital no Brasil esta na deficitaria tecnologia existente em territério nacional, muito
aquém da disponivel na maior parte dos paises do primeiro mundo.

correto apenas o que se afirma em

lell
Ile V.
e IV.
I, e lll.
I, e lV.
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QUESTAO 3

A cibercultura pode ser vista como herdeira legitima
(embora distante) do projeto progressista dos fildsofos
do século XVII. De fato, ela valoriza a participacdo das
pessoas em comunidades de debate e argumentacao.
Na linha reta das morais da igualdade, ela incentiva uma
forma de reciprocidade essencial nas relagdes humanas.
Desenvolveu-se a partir de uma pratica assidua de trocas
de informagdes e conhecimentos, coisa que os filésofos
do lluminismo viam como principal motor do progresso.
(...) A cibercultura ndo seria pos-moderna, mas estaria
inserida perfeitamente na continuidade dos ideais
revolucionarios e republicanos de liberdade, igualdade e
fraternidade. A diferenca é apenas que, na cibercultura,
esses “valores” se encarnam em dispositivos técnicos
concretos. Na era das midias eletronicas, a igualdade se
concretiza na possibilidade de cada um transmitir a todos;
a liberdade toma forma nos softwares de codificagdo e no
acesso a multiplas comunidades virtuais, atravessando
fronteiras, enquanto a fraternidade, finalmente, se traduz

em interconexao mundial.

LEVY, P. Revolugao virtual. Folha de S. Paulo.
Caderno Mais, 16 ago. 1998, p.3 (adaptado).

O desenvolvimento de redes de relacionamento por meio
de computadores e a expansao da Internet abriram novas
perspectivas para a cultura, a comunicagao e a educagao.

De acordo com as ideias do texto acima, a cibercultura

A

representa uma modalidade de cultura pés-moderna

de liberdade de comunicagao e agao.

constituiu  negagédo dos valores progressistas

defendidos pelos filésofos do lluminismo.
banalizou a ciéncia ao disseminar o conhecimento nas
redes sociais.

valorizou o isolamento dos individuos pela produgao

de softwares de codificagéo.

incorpora valores do lluminismo ao favorecer o

compartilhamento de informagdes e conhecimentos.

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 4

Com o advento da Republica, a discussao sobre a questao
educacional torna-se pauta significativa nas esferas dos
Poderes Executivo e Legislativo, tanto no dmbito Federal
quanto no Estadual. Ja na Primeira Republica, a expansao
da demanda social se propaga com o movimento da escola-
novista; no periodo getulista, encontram-se as reformas
de Francisco Campos e Gustavo Capanema; no momento
de critica e balango do p&s-1946, ocorre a promulgagao
da primeira Lei de Diretrizes e Bases da Educacgao
Nacional, em 1961. E somente com a Constituicdo de
1988, no entanto, que os brasileiros tém assegurada a
educacgao de forma universal, como um direito de todos,
tendo em vista o pleno desenvolvimento da pessoa no que
se refere a sua preparagéo para o exercicio da cidadania
e sua qualificagdo para o trabalho. O artigo 208 do texto
constitucional prevé como dever do Estado a oferta da
educacao tanto a criangas como aqueles que nao tiveram
acesso ao ensino em idade prépria a escolarizagéo cabida.

Nesse contexto, avalie as seguintes asserc¢des e a relagéo
proposta entre elas.

A relagéo entre educagao e cidadania se estabelece na
busca da universalizagdo da educagdo como uma das
condi¢des necessarias para a consolidagao da democracia
no Brasil.

PORQUE

Por meio da atuagao de seus representantes nos Poderes
Executivos e Legislativo, no decorrer do século XX,
passou a ser garantido no Brasil o direito de acesso a
educacgao, inclusive aos jovens e adultos que ja estavam
fora da idade escolar.

A respeito dessas asser¢des, assinale a op¢ao correta.

A

As duas sao proposig¢des verdadeiras, e a segunda é
uma justificativa correta da primeira.

(B

As duas sao proposigdes verdadeiras, mas a segunda
ndo € uma justificativa correta da primeira.

®
® Aprimeira é uma proposicao falsa, e a segunda, verdadeira.

(EJ

Aprimeira € uma proposi¢ao verdadeira, € a segunda, falsa.

Tanto a primeira quanto a segunda assercbes séo
proposic¢oes falsas.

FiSICA
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 5
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Desmatamento na Amazénia Legal. Disponivel em: <www.imazon.org.br/mapas/desmatamento-mensal-2011>. Acesso em: 20 ago. 2011.

O ritmo de desmatamento na Amazonia Legal diminuiu no més de junho de 2011, segundo levantamento feito pela
organizagdo ambiental brasileira Imazon (Instituto do Homem e Meio Ambiente da Amazdnia). O relatério elaborado
pela ONG, a partir de imagens de satélite, apontou desmatamento de 99 km? no bioma em junho de 2011, uma redugao
de 42% no comparativo com junho de 2010. No acumulado entre agosto de 2010 e junho de 2011, o desmatamento foi
de 1 534 km?, aumento de 15% em relagéo a agosto de 2009 e junho de 2010. O estado de Mato Grosso foi responsavel
por derrubar 38% desse total e é lider no ranking do desmatamento, seguido do Para (25%) e de Rondbnia (21%).

Disponivel em: <http://www.imazon.org.br/imprensa/imazon-na-midia>. Acesso em: 20 ago. 2011(com adaptacdes).

De acordo com as informagdes do mapa e do texto,

0 foram desmatados 1 534 km? na Amazonia Legal nos ultimos dois anos.

nao houve aumento do desmatamento no ultimo ano na Amazoénia Legal.

trés estados brasileiros responderam por 84% do desmatamento na Amazénia Legal entre agosto de 2010 e junho de 2011.
o estado do Amapa apresenta alta taxa de desmatamento em comparacgéo aos demais estados da Amazdnia Legal.

o desmatamento na Amazdnia Legal, em junho de 2010, foi de 140 km?, comparando-se o indice de junho de 2011
ao indice de junho de 2010.
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 6

A educacéo é o Xis da questao

Aqui se vé que os salarios
aumentam conforme os
anos de estudo (em reai

Até 10 anos
de estudo

791%

# .12 a 14 anos

Salério d
quem tem
doutorado /,

A
15a17 anos %

de estudo \
»

2,66%

superior e fala
uma lingua
estrangeira

Disponivel em: <http://ead.uepb.edu.br/noticias,82>. Acesso em: 24 ago. 2011.

A expressdao “o Xis da questdo” usada no titulo do
infografico diz respeito
a quantidade de anos de estudos necessarios para
garantir um emprego estavel com salario digno.

asoportunidades de melhoria salarial que surgem a medida
que aumenta o nivel de escolaridade dos individuos.

a influéncia que o ensino de lingua estrangeira nas
escolas tem exercido na vida profissional dos individuos.

@

@

A definicdo de desenvolvimento  sustentavel  mais

usualmente utilizada ¢é a que procura atender as
necessidades atuais sem comprometer a capacidade das
geracdes futuras. O mundo assiste a um questionamento
crescente de paradigmas estabelecidos na economia e
também na cultura politica. A crise ambiental no planeta,
quando traduzida na mudanga climatica, € uma ameagca real

ao pleno desenvolvimento das potencialidades dos paises.

O Brasil estda em uma posicao privilegiada para enfrentar
os enormes desafios que se acumulam. Abriga elementos
fundamentais para o desenvolvimento: parte significativa
da biodiversidade e da agua doce existentes no planeta;
grande extensao de terras cultivaveis; diversidade étnica e

cultural e rica variedade de reservas naturais.

O campo do desenvolvimento sustentavel pode ser
dividido

sustentabilidade ambiental, sustentabilidade econémica e

conceitualmente em trés componentes:

sustentabilidade sociopolitica.
Nesse contexto, o desenvolvimento sustentavel pressupde

0 a preservagdo do equilibrio global e do valor das
reservas de capital natural, o que ndo justifica a
desaceleracdo do desenvolvimento econdmico e

politico de uma sociedade.

® aos questionamentos que sdo feitos acerca da o definica q itari inst ‘ q
quantidade minima de anos de estudo que os a redefinicac de crierios € Instrumentos  de
individuos precisam para ter boa educagao. avaliacdo de custo-beneficio que reflitam os efeitos

O aredugio da taxa de desemprego em razédo da politica socioecondmicos e 0s valores reais do consumo e da
atual de controle da evasao escolar e de aprovagao ~

o . preservagao.
automatica de ano de acordo com a idade.
® o reconhecimento de que, apesar de os recursos
AREA LIVRE naturais serem ilimitados, deve ser tragado um
novo modelo de desenvolvimento econémico para a
humanidade.
® a reducdo do consumo das reservas naturais com
a consequente estagnacdo do desenvolvimento
econdmico e tecnoldgico.
@ a distribuicdo homogénea das reservas naturais entre
as nacgoes e as regides em nivel global e regional.
5

FiSICA

* A1 6 2 0 1 1 5 =



ENADE 2011

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 8

Em reportagem, Owen Jones, autor do livro Chavs: a difamacéo da classe trabalhadora, publicado no Reino
Unido, comenta as recentes manifestagdes de rua em Londres e em outras principais cidades inglesas.

Jones prefere chamar atengcédo para as camadas sociais mais desfavorecidas do pais, que desde o inicio dos
disturbios, ficaram conhecidas no mundo todo pelo apelido chavs, usado pelos britanicos para escarnecer dos habitos
de consumo da classe trabalhadora. Jones denuncia um sistematico abandono governamental dessa parcela da
populacgéao: “Os politicos insistem em culpar os individuos pela desigualdade”, diz. (...) “vocé nao vai ver alguém assumir
ser um chav, pois se trata de um insulto criado como forma de generalizar o comportamento das classes mais baixas.
Meu medo ndo é o preconceito e, sim, a cortina de fumaga que ele oferece. Os disturbios estdo servindo como o
argumento ideal para que se facga valer a ideologia de que os problemas sociais sao resultados de defeitos individuais,
nao de falhas maiores. Trata-se de uma filosofia que tomou conta da sociedade britanica com a chegada de Margaret
Thatcher ao poder, em 1979, e que basicamente funciona assim: vocé é culpado pela falta de oportunidades. (...) Os
politicos insistem em culpar os individuos pela desigualdade”.

Suplemento Prosa & Verso, O Globo, Rio de Janeiro, 20 ago. 2011, p. 6 (adaptado).

Considerando as ideias do texto, avalie as afirmacdes a seguir.

I.  Chavs é um apelido que exalta habitos de consumo de parcela da populagéo britanica.

Il.  Os disturbios ocorridos na Inglaterra serviram para atribuir deslizes de comportamento individual como causas
de problemas sociais.

Ill. Individuos da classe trabalhadora britanica sao responsabilizados pela falta de oportunidades decorrente da
auséncia de politicas publicas.

IV. As manifestagdes de rua na Inglaterra reivindicavam formas de inclusao nos padrées de consumo vigente.

correto apenas o que se afirma em

lell
lelV.
e lll

I, e lV.
I, e V.

QOO ™
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO DISCURSIVA 1

A Educagado a Distancia (EaD) é a modalidade de ensino que permite que a

comunicacdo e a construgdo do conhecimento entre os usuarios envolvidos
possam acontecer em locais e tempos distintos. Sdo necessarias tecnologias
cada vez mais sofisticadas para essa modalidade de ensino nao presencial, com
vistas a crescente necessidade de uma pedagogia que se desenvolva por meio

de novas relagdes de ensino-aprendizagem.

O Censo da Educacédo Superior de 2009, realizado pelo MEC/INEP, aponta
para o aumento expressivo do numero de matriculas nessa modalidade. Entre
2004 e 2009, a participagao da EaD na Educacéo Superior passou de 1,4%
para 14,1%, totalizando 838 mil matriculas, das quais 50% em cursos de
licenciatura. Levantamentos apontam ainda que 37% dos estudantes de EaD

estdo na pos-graduacao e que 42% estao fora do seu estado de origem.

Considerando as informagdes acima, enumere trés vantagens de um curso a distancia, justificando brevemente cada

uma delas. (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO

1

2

3

10

11

12

13

14

15

7
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO DISCURSIVA 2

A Sintese de Indicadores Sociais (SIS 2010) utiliza-se
da Pesquisa Nacional por Amostra de Domicilios (PNAD)
para apresentar sucinta analise das condigdes de vida no
Brasil. Quanto ao analfabetismo, a SIS 2010 mostra que
0s maiores indices se concentram na populagao idosa, em
camadas de menores rendimentos e predominantemente
na regiao Nordeste, conforme dados do texto a seguir.

Ataxa de analfabetismo referente a pessoas de 15 anos
ou mais de idade baixou de 13,3% em 1999 para 9,7%
em 2009. Em numeros absolutos, o contingente era de
14,1 milhdes de pessoas analfabetas. Dessas, 42,6%
tinham mais de 60 anos, 52,2% residiam no Nordeste
e 16,4% viviam com %z salario-minimo de renda familiar
per capita. Os maiores decréscimos no analfabetismo
por grupos etarios entre 1999 a 2009 ocorreram na faixa
dos 15 a 24 anos. Nesse grupo, as mulheres eram mais
alfabetizadas, mas a populagdo masculina apresentou
queda um pouco mais acentuada dos indices de
analfabetismo, que passou de 13,5% para 6,3%, contra
6,9% para 3,0% para as mulheres.

SIS 2010: Mulheres mais escolarizadas sdo maes mais tarde e tém menos filhos.

Disponivel em: <www.ibge.gov.br/home/presidencia/noticias>.
Acesso em: 25 ago. 2011 (adaptado).

Populacdo analfabeta com idade superior a 15 anos
ano porcentagem
2000 13,6
2001 12,4
2002 11,8
2003 11,6
2004 11,2
2005 10,7
2006 10,2
2007 9,9
2008 10,0
2009 9,7

Fonte: IBGE

Com base nos dados apresentados, redija um texto dissertativo acerca da importancia de politicas e programas
educacionais para a erradicacdo do analfabetismo e para a empregabilidade, considerando as disparidades
sociais e as dificuldades de obtencédo de emprego provocadas pelo analfabetismo. Em seu texto, apresente uma
proposta para a superacdo do analfabetismo e para o aumento da empregabilidade. (valor: 10,0 pontos)

RASCUNHO

1

2

3

11

12

13

14

15
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COMPONENTE ESPECIFICO

QUESTAO 9

A maior parte dos tsunamis é gerada devido ao movimento
relativo das placas tectbnicas em um oceano. Esse
movimento origina uma perturbagdo na superficie livre
da agua que se propaga em todas as direcbes para
longe do local de geracado sob a forma de ondas. Em
oceano aberto, onde a profundidade média é de 4 km, os
tsunamis tém comprimento de onda da ordem de 200 km
e velocidades superiores a 700 km/h. Quando um tsunami
atinge a costa, a profundidade do oceano diminui, €, em
consequéncia, a sua velocidade de propagacao decresce,
assim como seu comprimento de onda. Suponha que aqui
se aplica o modelo de ondas rasas, em que a velocidade
da onda é proporcional a raiz quadrada da profundidade
em que a onda se encontra.

10.6 km
|¢——»|

| €— 23 km—>|

Profundidade Velocidade Comprimento
(m) (km/h) (km)

MARTINS, J.P.; PIRES, Ana. Tsunami no indico: Causas e Consequéncias.
Disponivel em < http:/ffisica.fc.ul.pt/quantum/docs/quantum1cute.pdf>. Acesso
em: 25 ago. 2011 (com adaptagdes).

Analisando-se os dados apresentados na figura, o valor
do comprimento de onda para uma profundidade de 5 m é
aproximadamente igual a

2,1 km.

4,1 km.

5,3 km.

7,5 km.

8,4 km.

WO
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 10

Para estimar a frequéncia de um forno microondas, foi
preparada uma placa de isopor do tamanho do forno
coberta com papel toalha umedecido. Em seguida, com
papel termossensivel como aqueles utilizados em fax,
o conjunto foi colocado no forno utilizando um suporte
para nao girar por alguns segundos. A figura apresenta
as regides escuras e claras formadas no papel
termossensivel. A régua na figura tem o comprimento
de 20 cm.

CARVALHO, R. P. Temas Atuais de Fisica: Microondas. Sao Paulo: Editora
Livraria da Fisica/SBF. 1. ed. p. 58-61, 2005.

Supondo que as ondas eletromagnéticas no interior
do forno sejam todas estacionarias e que a régua esta
colocada em uma posigcao onde ha claros representando
os vales dessas ondas, qual a frequéncia estimada?

0,3 MHz.

15,0 MHz.

30,0 MHz.

1,5 GHz.

3,0 GHz.

QOO

AREA LIVRE
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EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 11

Ao final do século XIX, alguns fisicos pensavam que
a Fisica estava praticamente completa. Lord Kelvin
chegou a recomendar que os jovens nao se dedicassem
a Fisica, pois s6 faltavam alguns poucos detalhes de
interesse, como, por exemplo, o refinamento de medidas.
No entanto, ele mencionou que havia “duas pequenas
nuvens” no horizonte da Fisica. Essas pequenas nuvens
se tornariam grandes tempestades, pois a interpretagao
desses dois fendmenos levaria a uma reformulacédo da
nossa visdao de mundo, até entdo dominada pelo sucesso
da mecénica newtoniana.

Essas “pequenas nuvens” mencionadas por Kelvin ao
final do século XIX eram

0O os resultados do experimento de Compton e
a assimetria nas equagdes de Maxwell para a

Eletricidade e o Magnetismo.

as dificuldades em explicar a distribuicdo de energia
na radiagdo de um corpo aquecido e o principio da
complementaridade.

os resultados negativos do experimento de Michelson
e Morley e a assimetria nas equacdes de Maxwell para
a Eletricidade e o Magnetismo.

os resultados negativos do experimento de Michelson
e Morley e as dificuldades em explicar a distribuigdo
de energia na radiagdo de um corpo aquecido.

as dificuldades em explicar a distribuicdo de
energia na radiacdo de um corpo aquecido e
a assimetria nas equacdes de Maxwell para a
Eletricidade e o Magnetismo.

(B)

AREA LIVRE

QUESTAO 12

As usinas termelétricas geram eletricidade a partir de
turbinas movidas a vapor. O ciclo de Rankine é um ciclo
termodinamico ideal que pode ser utilizado para modelar,
de forma simplificada, uma usina termelétrica. A figura
abaixo mostra de forma esquematica os elementos
basicos de um ciclo de Rankine simples ideal.

Entrada

de calor
Caldeira
Saida de
'Rbalho
Turbina v )
d Bomba
Entrad
e o >
Condensador de calor

-~

Considerando que algumas usinas termelétricas que
utilizam turbinas a vapor podem ser encontradas proximas
a grandes reservatérios de agua, como rios e lagos,
analise as seguintes afirmacoes.

I. O ciclo de Rankine simples mostrado na figura
nao prevé a reutilizagcdo da energia que é rejeitada
no condensador e, por isso, tem rendimento
comparavel ao de um ciclo de Carnot que opera
entre as mesmas temperaturas.

Historicamente, a instalagdo de algumas usinas
préximas a grandes rios se da devido a necessidade
de remover calor do ciclo, por intermédio da
transferéncia de calor que ocorre no condensador,
porém, com implicagdes ao meio ambiente.

[ll. Em usinas que utilizam combustiveis fésseis,

0 vapor gerado na caldeira € contaminado pelos
gases da combustdo e ndo é reaproveitado no
ciclo, sendo mais econémico rejeita-lo, causando

impacto ambiental.

Entre as termelétricas, as usinas nucleares sio
as unicas que nao causam impacto ambiental,
exceto pela necessidade de se armazenar o lixo
nuclear gerado.

E correto apenas o que se afirma em
Ol OI. @lell ®llelv. @I lllelV.

* A1 6 2 0 1 1 1 0 =
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QUESTAO 13

Em um experimento de eletromagnetismo, os terminais
de um solenoide sao conectados aos de uma lampada
formando um circuito fechado, colocado préoximo a um
ima. Podemos movimentar tanto o ima quanto o solenoide
e, como resultado dessa acgao, observa-se variagdo da
luminosidade da lampada.

Simulador Laboratério de Eletromagnetismo de Faraday. Disponivel em:
< http://phet.colorado.edu/pt_BR/get-phet/one-at-a-time>. Acesso em: 23 de ago 2011.

Com base nessa situagao, avalie as seguintes afirmagodes.

I.  Aluminosidade da ldmpada sera tanto maior quanto
maior for a velocidade do ima, correspondendo a uma
maior variagao do fluxo magnético através do circuito.

Il. A corrente induzida devido ao movimento do ima
em relagdo ao solenoide pode ser explicada pela
forca de Lorentz sobre os elétrons livres da espira.

lll. O ato de empurrar o ima na dire¢éo do solenoide
produz uma corrente induzida no solenoide cujo
campo magnético atrai o ima.

correto o que se afirma em

|, apenas.

I1l, apenas.

| e ll, apenas.
Il e lll, apenas.
I, e lll.

QUESTAO 14

Quando a radiacdo eletromagnética interage com a
matéria, pode ocorrer a transferéncia da energia do
féton, ou de parte dela, para as particulas que compdem
0 meio material. Alguns dos principais tipos de interagao
da radiagédo eletromagnética com a matéria sdo: efeito
fotoelétrico; espalhamento Compton e produgéao de pares,
que se diferenciam entre si pelas caracteristicas do meio
material; energia do féton incidente; energia transferida
e situacdo do foton apds a interagdo (absorcao total ou
espalhamento com perda de energia do féton).

Qo M

Entre o0s mecanismos de interacdo da radiagao
eletromagnética com a mateéria, o efeito fotoelétrico ocorre

0® quando o féton incidente interage com o nucleo
atdmico do atomo do material atenuador, cedendo
toda a sua energia e originando um par de particulas.

® quando o féton incidente é totalmente absorvido por um
elétron livre de um metal e este é ejetado do material.

® quando o féton de raios X ou gama é desviado por
um elétron das camadas mais externas, transferindo a
esse elétron parte de sua energia.

® mais predominantemente quando a energia do féton
incidente € muito maior que a energia transferida as
particulas produzidas na interagao.

@ independentemente da energia do féton incidente e do
numero atémico do meio.

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 15

Com o objetivo de estudar o comportamento da resisténcia
elétrica dos materiais em fungdo da temperatura e da
iluminacdo, realizou-se experimentos de medidas de
resisténcia elétrica utilizando-se um ohmimetro, como
descrito a seguir.

1. As pontas de prova do ohmimetro foram ligadas a um
filamento de tungsténio de uma lampada, cujo bulbo foi
retirado. Em seguida, o filamento foi aquecido até tornar-
se incandescente, passando a emitir luz (Figura I).

Figura |

2. As pontas de prova do ohmimetro foram ligadas a um
LDR (Light Dependent Resistor) feito do semicondutor
sulfeto de cadmio (CdS). Em seguida, o LDR foi iluminado
com uma lampada incandescente (Figura ).

Figura ll

VALADARES, E. C.; CHAVES, A. S. Temas atuais da Fisica: aplicagdes da
fisica quantica: do transistor a nanotecnologia. Sao Paulo: Livraria da
Fisica/SBF, 1. Ed. p. 10,33-34, 2005.

Com base no experimento descrito, analise as seguintes
afirmacodes.
I. O ohmimetro indicara alteracdo na resisténcia
elétrica do filamento e do LDR .

II. A resisténcia do filamento diminui devido ao
aquecimento e a consequente redugdo das
vibragdes da rede cristalina do metal.

[ll. O ohmimetro indica uma reducéo da resisténcia
do LDR, resultante do aumento da populacao de
elétrons livres na banda de conducao.

IV. Aresisténcia do LDR diminui devido a diminuigao da
largura da banda proibida do material semicondutor.

E correto apenas o que se afirma em
Olell. Olell.@IlllelV. ® LLlIlelV. O I, lllelV.

FiSICA
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QUESTAO 16

Em um experimento, dois projéteis de mesma massa,
um de metal e o outro de borracha, sao disparados,
sucessivamente, com a mesma velocidade e atingem
um grande bloco de madeira no mesmo local, em colisdo
frontal. Verifica-se que o corpo metalico fica encrustado no
bloco, fazendo-o inclinar ao atingi-lo. O objeto de borracha
ricocheteia no bloco, retornando com aproximadamente a

mesma velocidade e o faz tombar.

Com base nessas informagdes, analise as seguintes

assercgoes.

Ao ricochetear, a bala de borracha é mais efetiva em

derrubar o bloco de madeira.
PORQUE

Na colisdo elastica entre a bala de borracha e o
bloco de madeira, o impulso transmitido ao bloco é,
aproximadamente, duas vezes maior que o impulso
resultante da colisdo inelastica entre o projétil de metal e

0 bloco de madeira.

Acerca dessas assergdes, assinale a opgao correta.

0O As duas assergdes sdo proposigdes verdadeiras, e a
segunda é uma justificativa correta da primeira.

® As duas assergdes sdo proposigdes verdadeiras, mas

a segunda ndo é uma justificativa correta da primeira.

® A primeira assergdo € uma proposigéo verdadeira, e a

segunda & uma proposicao falsa.

® A primeira assercdo € uma proposigdo falsa, e a

segunda & uma proposigao verdadeira.

@ As duas assercdes sdo proposigdes falsas.

QUESTAO 17

Os modelos mais precisos de sistemas fisicos sdo nao
lineares. Exemplo disso é o sistema de um péndulo simples,
definido como uma particula de massa m (desprezivel),
suspenso por um fio inextensivel de comprimento L,
cuja equacgao diferencial que descreve o movimento do

péndulo é
L 5% (t)
g o
A resolucédo da equagao é simplificada por linearizagao

= —send (t)

(em fungéo da amplitude), resultando em
%0 (t)

Ox?
Isso ocorre quando se supde ¢ igual a aproximadamente

g _
+70(t)=0

O Orad.

7/6 rad.
n/4 rad.
n/3 rad.

@ © @ @

n/2 rad.

AREA LIVRE
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QUESTAO 18

Sistemas termodinamicos que utilizam gases que movem cilindros estdo presentes no cotidiano das pessoas em
dispositivos tais como motores de combustao interna, motores a vapor, compressores de geladeiras e condicionadores
de ar, entre outros. Durante seu funcionamento, todos esses dispositivos passam por varias fases, em ciclos que
mudam seus estados termodinamicos.

Imagine um mesmo gas, ideal, em trés dispositivos dessa natureza, que vao de um estado 1 para um estado 2 por trés
processos diferentes, representados nas figuras I, Il e Il a seguir.

PA PA PA
B, 1 P

Y
Pz' e e 2

Figura | Figura Il Figura Ill

Considerando esse sistema, analise as afirmacgdes abaixo.

I.  Em todos os trés processos, o trabalho é realizado pelo gas.

Il. Em todos os trés processos, a temperatura final do gas é mais baixa do que a sua temperatura inicial.

Ill. Avariagdo da energia interna do gas foi maior quando o sistema percorreu o caminho apresentado na figura I.

IV. O trabalho realizado em cada um dos processos € diferente, sendo maximo no processo representado na figura I.
E correto apenas o que se afirma em

0 lell.

O llelV.

® llelV.
® Lllell
@ LllelV.
AREA LIVRE
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QUESTAO 19

A segunda lei da termodinamica pode ser usada para
avaliar propostas de construgdo de equipamentos e
verificar se o projeto é factivel, ou seja, se é realmente
possivel de ser construido. Considere a situagdo em
que um inventor alega ter desenvolvido um equipamento
que trabalha segundo o ciclo termodinamico de poténcia
mostrado na figura. O equipamento retira 800 kJ de
energia, na forma de calor, de um dado local que se
encontra na temperatura de 1000 K, desenvolve uma
dada quantidade liquida de trabalho para a elevagao
de um peso e descarta 300 kJ de energia, na forma
de calor, para outro local que se encontra a 500 K de
temperatura. A eficiéncia térmica do ciclo é dada pela
equacéo fornecida.
\Reservatorio, /

quente .Q[—]

Fronteira -

|
T-—# Wcic!() = QH - QC

I

W,

ciclo

_ _q1_9
1= 0 Oy

MORAN, M. J., SHAPIRO, H. N. Principios de Termodinamica para
Engenharia. Rio de Janeiro: LTC S.A,, 6. ed., 2009.

Nessa situagéo, a alegagao do inventor é
0 correta, pois a eficiéncia de seu equipamento é de
50% e é menor do que a eficiéncia tedrica maxima.

® incorreta, pois a eficiéncia de seu equipamento é de
50% e é maior do que a eficiéncia tedrica maxima.

® correta, pois a eficiéncia de seu equipamento é de
62,5% e € menor do que a eficiéncia tedrica maxima.

® incorreta, pois a eficiéncia de seu equipamento é de
62,5% e é maior do que a eficiéncia tedrica maxima.

@ incorreta, pois a eficiéncia de seu equipamento é de
62,5% e € menor do que a eficiéncia tedrica maxima.

QUESTAO 20

Uma particula de carga q e massa m penetra em um
campo magnético uniforme de intensidade B, de maneira
que o angulo entre o vetor velocidade da particula e o
vetor campo magnético é de 7 /3 rad. Represente por v o
modulo da velocidade (constante) da particula.

Nesse caso, oraior e afrequéncia ciclotronica f da trajetoria
helicoidal da particula sao dados, respectivamente, por

o E o 21rm.
v qB
o \/g-mu dmr
2qB v
® mv gB _
gB 2mm
o B
mv 27T
T \/.'gmv o qB
2gB  2mm’

QUESTAO 21

Alei de resfriamento de Newton diz que a taxa de variagcao
temporal da temperatura de um corpo em resfriamento é
proporcional & diferenca entre a temperatura do corpo T e
a temperatura constante deo meio ambiente, isto &,

dT

@ —k(T — T,),
em que k& é uma constante de proporcionalidade.

Com o auxilio dessas informacdes, analise a seguinte
situagcao-problema:

Um bolo é retirado do forno a temperatura de 160 °C.
Transcorridos trés minutos, a temperatura do bolo passa
para 90 °C. Com uma temperatura ambiente de 20 °C
determina-se o tempo necessario para que o bolo esteja a
uma temperatura adequada para ser saboreado, ou seja,
para atingir 25 °C, apo6s ser retirado do forno. Considerando
In(1/2) =-0,69 e In(28) = 3,33, o tempo transcorrido desde
a retirada do forno até atingir a temperatura ideal é de,
aproximadamente,

5,37 minutos.
5,27 minutos
7,17 minutos.
10,57 minutos.
14,47 minutos.

WO
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QUESTAO 22

Um circuito do tipo R-C possui os componentes: fonte de tensao elétrica, resistor e capacitor, todos ligados em série.
Tanto a carga do capacitor como a corrente elétrica i sao fungcdes que variam exponencialmente com o tempo.
A constante de tempo ou tempo de relaxagéo do circuito R-C representa o intervalo de tempo no qual a corrente no
circuito R-C cai a um valor 1/e vezes o seu valor inicial.

Um circuito do tipo R-L é constituido de: fonte de tensao elétrica, resistor e indutor, sendo que esses dois ultimos
estdo ligados em série. A existéncia de um indutor L no circuito mantém mais estavel a corrente elétrica no circuito.
A constante de tempo do circuito R-L da uma medida do tempo no qual a corrente i atinge cerca de 63% do seu
valor final.

Em um experimento para se analisar o comportamento da corrente elétrica i em fungdo do tempo em dois circuitos
distintos, um do tipo R-C e outro do tipo R-L, utilizou-se uma fonte de tens&o elétrica E = 10 V, um capacitor com
capacitancia igual a C = 1x10%F e um indutor de indutancia L = 0,1 MH. A resisténcia utilizada nos dois circuitos foi a
mesma. Os graficos | e Il a seguir ilustram o comportamento da corrente elétrica i em fungéo do tempo.

Variagéo da corrente elétrica em funcgéo do tempo Variag&o da corrente elétrica em fungéo do tempo

1,0x lO‘sA

1,0

1x10°1,1

1,0
0,9
0,8
0,7]
0,6 ]
0,57
0,47
037
027 024
0,1:

0,84

0,6

0,4

corrente elétrica i
corrente elétrica i

0,0 —r r r 1. 1. 1.1 1.1 1 T T 1T 11 L 0,0 LI B B S S S S N S R S N S S S N S R m e S e |
0,0 01 02 03 04 05 06 07 08 09 10 00 05 10 15 20 25 30 35 40 45 50 55 60 65 7,0
Tempo (s) Tempo (s)

T

Grafico | Grafico Il
Com base, nas informagdes acima, é correto afirmar que

0 o grafico | ilustra a variagdo da corrente elétrica i em fungdo do tempo para um circuito R-C em carga,
enquanto o grafico Il ilustra a variagdo de i em fungédo do tempo para um circuito R-L. A resisténcia dos
circuitos vale: R =1,0x10” Ohms. A constante de tempo do circuito R-L vale: t =0,10 s. O tempo de relaxagéo
do circuito R-C vale: t, = 1,0 s.

® o grafico | ilustra a variagdo da corrente elétrica i em fungdo do tempo para um circuito R-C em carga,
enquanto o grafico Il ilustra a variagdo de i em fungdo do tempo para um circuito R-L. A resisténcia dos
circuitos vale: R =10 Ohms. A constante de tempo do circuito R-L vale: t =0,10%10°s. O tempo de relaxagédo
do R-C capacitor vale: t, = 1,0x10° s.

® o gréfico | ilustra a variagdo da corrente elétrica i em fungdo do tempo para um circuito R-L, enquanto o
grafico Il ilustra a variagéo de i em fungéo do tempo para um circuito R-C em carga. A resisténcia dos circuitos
vale: R = 1,0x10” ohms. A constante de tempo do circuito R-L vale:t, =0,010 s. O tempo de relaxagdo do
circuito R-C vale:t, = 10 s.

® o grafico | ilustra a variagao da corrente elétrica i em fungdo do tempo para um circuito R-L, enquanto o grafico
Il ilustra a variacédo de i em fungdo do tempo para um circuito R-C em carga. A resisténcia dos circuitos vale:
R = 10 ohms. A constante de tempo do circuito R-L vale: t = 1,0x10° s. O tempo de relaxag&o do circuito
R-C vale: t. = 1,0x10° s.

@ o grafico | ilustra a variagdo da corrente elétrica i em fungdo do tempo para um circuito R-C em carga,
enquanto o grafico Il ilustra a variagdo de i em fungdo do tempo para um circuito R-L. A resisténcia dos
circuitos vale: R = 1,0x10” ohms. A constante de tempo do circuito R-L vale: t = 3,5 s. O tempo de relaxagéao
do circuito R-C vale: t. = 0,45 s.
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QUESTAO 23 QUESTAO 25
Analise as afirmagdes abaixo acerca do modelo atdmico | A respeito dos resultados experimentais, que culminaram
de Bohr. com a descrigdo do efeito fotoelétrico por Einstein, avalie
I. Valendo-se dos experimentos de Geiger e | as afirmagdes a seguir.
Marsden, Bohr modificou o modelo de Rutherford, ) . .
. I. A energia dos elétrons emitidos depende da
por meio de postulados.
. . intensidade da radiacao incidente.
Il. Bohr postulou que o elétron poderia mover-se
em certas orbitas (estados estacionarios) e que a II. A energia dos elétrons emitidos & proporcional a
emissao de radiagdo so6 ocorreria quando o elétron frequéncia da radiagao incidente.
mudasse de um estado estacionario para outro. lll. O potencial de corte para um dado metal depende
. O modelo de Bohr s6 fornecia uma descricdo da intensidade da radiagao incidente.
qualitativa, e ndo quantitativa, do atomo de hidrogénio.
. ) IV. O resultado da relagdo carga-massa (e/m) das
E correto o que se afirma em ] N ]
particulas emitidas € o mesmo que para os
O |, apenas. elétrons associados aos raios catodicos.
O |lll, apenas. : )
E correto apenas o que se afirma em
® lell, apenas.
® llelll, apenas. O lel
@ el O lell
- ® llelv.
QUESTAO 24
® LlllelV.
Considere uma esfera de raio R carregada com uma ® IlllelV
densidade volumétrica de carga elétrica dada por ’
o(r) = Ar*, em que A é uma constante positiva e r AREA LIVRE
€ a coordenada radial. Sabendo-se que o elemento
de volume, em coordenadas esféricas, satisfaz a
condigdo, dV = 4xridr, entdo a carga total da esfera
e 0 moédulo do campo elétrico produzido pela esfera a
uma distancia b > R do centro da esfera s&o dados,
respectivamente, por
0O Ae I é
4meq b?
3 /
o AR & 1 i
3 ey b?
3 3
® AR 5 1 AR°
3 12mey b2
AR5 1 AR’
0 4 e -
"5 " 20me, 12
AR® 1 AR
@ 4r e—___—
H 5('.0 bz
16
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QUESTAO DISCURSIVA 3

A seguir sdo apresentados os dois principais enunciados da Segunda Lei da
Termodinamica referentes a maquinas térmicas.

(i) Enunciado de Kelvin-Planck:

E impossivel para qualquer dispositivo que opera em um ciclo receber calor de
um unico reservatoério e produzir uma quantidade liquida de trabalho.

(ii) Enunciado de Clausius:

E impossivel construir um dispositivo que funcione em um ciclo e n&o produza
qual outro efeito que ndo seja a transferéncia de calor de um corpo com
temperatura mais baixa para um corpo com temperatura mais alta.

BOLES, M. A. Termodinamica. 5. ed. Sdo Paulo: McGraw-Hill, p. 224-236, 2006.

Considerando esses principios, faga o0 que se pede nos itens a seguir.

a) Exemplifique um dispositivo que ilustre o enunciado de Kelvin-Planck, comentando suas caracteristicas.
(valor: 3,0 pontos).

b) Exemplifiqgue um dispositivo que ilustre o enunciado de Clausius, comentando suas caracteristicas.

(valor: 3,0 pontos).

c) Mostre que, se o enunciado de Kelvin-Planck for violado, o enunciado de Clausius necessariamente também

sera violado. (valor: 4,0 pontos).
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Disponivel em: <http://ophelia.princeton.edu/~page/single_photon.html> A. Tonomura, J. Endo, T. Matsuda, T. Kawasaki and, H. Ezawa, “Demonstration of
(com adaptacgdes). Single-Electron Buildup of an Interference Pattern”, Amer. J. Phys. 57, 1989 p. 117-120.

As figuras acima representam resultados de experimentos de interferéncia de feixes de fétons (a) e de elétrons (b) de
baixissima intensidade. Verifica-se que a incidéncia de poucos fétons ou de poucos elétrons resulta em marcas na tela de
deteccao como se fosse produzida por objetos individuais. Por outro lado, a incidéncia de muitos fétons ou de muitos elétrons
resulta na formagao de um padréo de interferéncia na tela de detecgao, similar ao produzido no experimento de fendas duplas.
A partir dessas informagdes, redija um texto dissertativo acerca da possibilidade de conciliagdo entre esses resultados
experimentais e 0s conceitos classicos e mutuamente excludentes de onda e particula. (valor: 10,0 pontos)
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QUESTAO DISCURSIVA 5

Em um ensaio de resposta em frequéncia de uma suspenséo veicular, foi realizada uma varredura em frequéncia,
tendo sido o sistema excitado com uma forga do tipo F = F_.cos(wt). Para cada frequéncia com que se excitou a
estrutura, mediu-se o deslocamento x(w), resultando no grafico de resposta de frequéncia mostrado a seguir.

H(w) (Mm/N)
1,80E-03 X ()
1,60E-03 H(o) = Fo)
1,40E-03
1,20E-03
E,00E-03
8,00E-04
6,00E-04
4,00E-04
2,00E-04
0,00E+00
0 10 20 30 40 50 60
o (rad/s)

Modelando a suspensao como um sistema massa-mola de um grau de liberdade, a equagéo matematica para a resposta
em frequéncia é
1

\/(k — mw?)’ + (co)?
em que k, c e m sdo os pardmetros que caracterizam a estrutura: constante elastica, amortecimento e massa,
respectivamente. Com base no gréafico e na equagao da resposta em frequéncia, fagca o que se pede nos itens a seguir.
a) Encontre o valor da frequéncia de ressonancia da estrutura (w,). (valor: 2,5 pontos)
b) Calcule o valor da constante elastica (k). (valor: 2,5 pontos)
c¢) Calcule o valor do amortecimento (c).(valor: 2,5 pontos)
d) Calcule o valor da massa (m). (valor: 2,5 pontos)
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Prezado(a) estudante,

1 - Aseguir serao apresentadas questdes de multipla escolha (objetivas) relativas ao Componente
Especifico dos cursos de Licenciatura e Bacharelado em Fisica, assim distribuidas:

Cursos Numero das questdes
Licenciatura 26 a 35
Bacharelado 36 a45

2 - Vocé devera responder APENAS as questdes referentes ao curso no qual vocé esta inscrito,

conforme consta no Caderno de Respostas.

3 - Observe atentamente os niumeros das questdes de multipla escolha correspondentes ao curso

no qual vocé esta inscrito para assinalar corretamente no Caderno de Respostas.
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QUESTAO 26

Na Sociologia da Educagéo, o curriculo é considerado
um mecanismo por meio do qual a escola define o
plano educativo para a consecugdo do projeto global
de educagao de uma sociedade, realizando, assim, sua
fungdo social. Considerando o curriculo na perspectiva
critica da Educacao, avalie as afirmagbes a seguir.

I. O curriculo € um fenbmeno escolar que se
desdobra em uma pratica pedagdgica expressa
por determinag¢des do contexto da escola.

O curriculo reflete uma proposta educacional que
inclui o estabelecimento da relagdo entre o ensino
€ a pesquisa, na perspectiva do desenvolvimento
profissional docente.

Ill. O curriculo € uma realidade objetiva que inviabiliza
intervengdes, uma vez que o conteudo € condigcao

I6gica do ensino.

IV. O curriculo é a expressao da harmonia de valores

dominantes inerentes ao processo educativo.

E correto apenas o que se afirma em

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 27

O fazer docente pressupde a realizagdo de um
conjunto de operagdes didaticas coordenadas entre si. Sao
o planejamento, a dire¢gao do ensino e da aprendizagem e
a avaliagao, cada uma delas desdobradas em tarefas ou
fungbes didaticas, mas que convergem para a realizagcao
do ensino propriamente dito.

LIBANEO, J. C. Didatica. Séo Paulo: Cortez, 2004, p. 72.

Considerando que, para desenvolver cada operagao
didatica inerente ao ato de planejar, executar e avaliar,
o professor precisa dominar certos conhecimentos
didaticos, avalie quais afirmacbes abaixo se referem a
conhecimentos e dominios esperados do professor.

I. Conhecimento dos conteldos da disciplina que
leciona, bem como capacidade de aborda-los de
modo contextualizado.

Dominio das técnicas de elaboragdo de provas
objetivas, por se configurarem instrumentos
quantitativos precisos e fidedignos.

Dominio de diferentes métodos e procedimentos
de ensino e capacidade de escolhé-los conforme
a natureza dos temas a serem tratados e as
caracteristicas dos estudantes.

Dominio do conteudo do livro didatico adotado,
que deve conter todos os conteudos a serem
trabalhados durante o ano letivo.

V.

(A JN E correto apenas o que se afirma em
(BINIR O lell

O lelll.

lelll.
© ® llelll
® llelv. ® llelV.
O lllelV. O llelV.
AREA LIVRE AREA LIVRE
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QUESTAO 28

BRASIL: Piramide etaria absoluta
Brasil - 2010

BRASIL: Piramide etéria absoluta
Brasil - 2020

o
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BRASIL: Pirdmide etéria absoluta BRASIL: Pirimide etaria absoluta
Brasil - 2030 Brasil - 2040
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Figura. Brasil: Piramide Etaria Absoluta (2010-2040)
Disponivel em: <www.ibge.gov.br/home/estatistica/populacao/projecao_da_populacao/piramide/piramide.shtm>. Acesso em: 23 ago. 2011.

Com base na projecao da populagao brasileira para o periodo 2010-2040 apresentada nos graficos, avalie as
seguintes assergoes.

Constata-se a necessidade de construgdo, em larga escala, em nivel nacional, de escolas
especializadas na Educagéao de Jovens e Adultos, ao longo dos préximos 30 anos.

PORQUE

Havera, nos proximos 30 anos, aumento populacional na faixa etaria de 20 a 60 anos e
decréscimo da populacéo com idade entre 0 e 20 anos.

Arespeito dessas assergdes, assinale a opg¢ao correta.
0O As duas assergdes séo proposigdes verdadeiras, e a segunda € uma justificativa correta da primeira.
As duas assercdes sao proposi¢des verdadeiras, mas a segunda ndo é uma justificativa da primeira.

A primeira assercédo é uma proposicao verdadeira, e a segunda, uma proposigao falsa.

A primeira assergao € uma proposigao falsa, e a segunda, uma proposicao verdadeira.

@ O @ @

Tanto a primeira quanto a segunda assergdes sao proposicoes falsas.
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QUESTAO 29

Na escola em que Joao é professor, existe um laboratério de informatica, que é utilizado para os estudantes trabalharem
contelidos em diferentes disciplinas. Considere que Joao quer utilizar o laboratério para favorecer o processo ensino-
aprendizagem, fazendo uso da abordagem da Pedagogia de Projetos. Nesse caso, seu planejamento deve

0 ter como eixo tematico uma problematica significativa para os estudantes, considerando as possibilidades
tecnoldgicas existentes no laboratério.

relacionar os conteudos previamente instituidos no inicio do periodo letivo e os que estdo no banco de dados
disponivel nos computadores do laboratério de informatica.

definir os contetdos a serem trabalhados, utilizando a relagado dos temas instituidos no Projeto Pedagdgico da
escola e o banco de dados disponivel nos computadores do laboratdrio.

listar os conteudos que deveréo ser ministrados durante o semestre, considerando a sequéncia apresentada no
livro didatico e os programas disponiveis nos computadores do laboratdrio.

@ 0 @ O

propor o estudo dos projetos que foram desenvolvidos pelo governo quanto ao uso de laboratérios de informatica,
relacionando o que consta no livro didatico com as tecnologias existentes no laboratério.

QUESTAO 30

PROFESSORA ] AGORA, POR FAVOR,
PELO VISTO o ENSINE PRA GENTE
SUA MAE E " _
ASTIMA

QUINO. Toda a Mafalda. Trad. Andréa Stahel M. da Silva et al. Sao Paulo: Martins Fontes, 1993, p. 71.

Muitas vezes, os préprios educadores, por incrivel que parecga, também vitimas de uma formacgéao alienante, nédo
sabem o porqué daquilo que dao, nao sabem o significado daquilo que ensinam e quando interrogados dao respostas
evasivas: “é pré-requisito para as séries seguintes”, “cai no vestibular”, “hoje vocé nao entende, mas daqui a dez anos
vai entender”. Muitos alunos acabam acreditando que aquilo que se aprende na escola nao é para entender mesmo,
que s6 entenderao quando forem adultos, ou seja, acabam se conformando com o ensino desprovido de sentido.

VASCONCELLOS, C. S. Construgéo do conhecimento em sala de aula. 13% ed. Sdo Paulo: Libertad, 2002, p. 27-8.
Correlacionando a tirinha de Mafalda e o texto de Vasconcellos, avalie as afirmagdes a seguir.

I. O processo de conhecimento deve ser refletido e encaminhado a partir da perspectiva de uma pratica social.

Il.  Saber qual conhecimento deve ser ensinado nas escolas continua sendo uma questao nuclear para o processo
pedagdgico.

Ill. O processo de conhecimento deve possibilitar compreender, usufruir e transformar a realidade.

IV. Aescola deve ensinar os conteudos previstos na matriz curricular, mesmo que sejam desprovidos de significado
e sentido para professores e alunos.

E correto apenas o que se afirma em
0O lelll O lelV. ® llelV. ® Lllell O Il,lelV.
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QUESTAO 31

No Brasil, desde a década de 1980, principalmente,
professores e pesquisadores da area de ensino
de Ciéncias tém buscado diferentes abordagens
epistemoldgicas e metodoldgicas visando contribuir para
a melhoria do ensino nessa area, como, por exemplo,
a exploracdo de concepgdes prévias dos estudantes.
Na Fisica, especificamente no caso da mecanica
newtoniana, pesquisas usando atividades que exploram
concepgdes prévias indicam que os estudantes de
Ensino Médio tendem dar explicagdes para situagdes
envolvendo a relagdo entre forgca e movimento que

remetem a concepgéo aristotélica.

Acerca do tema, considere um corpo langado verticalmente
paracima, noinstante em que a altura ndo é amaxima. Com
base nas informagdes do texto e usando a legenda abaixo,
assinale a alternativa que mostra a representagao correta
da diregao e sentido dos vetores forga (F) e velocidade (v)
no sistema, sob a optica do estudante (considerada, nesta
questéo, aristotélica) (F, e v,) e da mecanica newtoniana

(F, e v,), respectivamente. Despreze a resisténcia do ar.

Fa Va Fn VN

0>
0>

0>

0>
EO —
0—> =0

<0 0 0 0

QUESTAO 32

O tratamento de assuntos de Fisica Moderna e
Contemporanea no curriculo escolar do ensino médio
sugerido em diversos documentos oficiais para essa etapa
da escolaridade (Parametros Curriculares Nacionais para
o Ensino Médio - PCN e PCN*) induziu, nos ultimos anos,
0 aparecimento desses assuntos em obras didaticas
voltadas para a Fisica Escolar, com a correspondente
proposi¢ao de questdes para os alunos resolverem.

Alguns exemplos dessas questdes, e que podem ser encon-
tradas nessas obras didaticas, sdo apresentados a seguir.

1) Suponha que a massa de um pao de 50 g, em
repouso, seja convertida em energia elétrica para
acender uma lampada de 100 W. Quanto tempo
essa lampada ficaria acesa?

2) Determine o comprimento de onda de um préton
(m=1,7 x10?” kg) com velocidade v =5 x 10" m/s;
faga o mesmo para um automével (m = 1000 kg)
com velocidade v = 50 m/s.

3) Uma bola de futebol, de massa igual a 0,4 kg,
atinge o gol com velocidade de 20 m/s. Qual a
incerteza que se comete ao medir a posigao dessa
bola, supondo que a quantidade de movimento é
determinada com uma incerteza de 5%7?

Uma obra didatica que inclua os exemplos listados acima

I. incorre em equivoco conceitual, tratado em
diversos estudos presentes na literatura especifica
da area de pesquisa em Ensino de Fisica.

traz, para o tratamento de assuntos de Fisica
Moderna, os mesmos equivocos, em termos
metodoldgicos e curriculares, que ja foram apontados
em diversos estudos sobre o Ensino da Fisica.

Ill. exige apenas a utilizacdo imediata de férmulas

matematicas, reduzindo as aprendizagens
possiveis a aspectos simplesmente memoristicos.

ndo permite obter indicadores confidveis de
avaliacdo sobre a compreensdo de aspectos
conceituais préprios das elaboragdes tedricas da
chamada Fisica Moderna.

E correto o que se afirma em

I ell, apenas.
I elV, apenas.
Il e lll, apenas.
Il e 1V, apenas.

(A)
(B)
®
®
G LILlllelV.

* A1 6 2 0 1 1 2 4 *
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QUESTAO 33

Do ponto de vista didatico, ha diversos pontos favoraveis a
utilizagdo adequada de elementos da Histéria da Fisica em
aulas na Educacgéao Basica, indicados na literatura prépria

da area de pesquisa em Ensino de Fisica.
Entre eles, podem ser apontados os seguintes:

I.  melhora e enriquece a compreensao dos conteudos
conceituais, na medida em que humaniza o

processo de constru¢do do conhecimento cientifico.

Il. permite, durante o processo de ensino e de
aprendizagem, a contextualizagdo proposta em
orientagdes curriculares oficiais, no que tange
aos aspectos presentes no contexto original de

producéo do conhecimento cientifico.

Ill. & sempre produtivo, pois, mesmo quando apenas
ressalta a genialidade de certos personagens, serve

para motivar os alunos a se tornarem futuros cientistas.

IV. garante melhor aprendizagem dos conteudos

conceituais, visto que os alunos acabam
manifestando concepgbes prévias iguais as ja

encontradas na propria Historia da Fisica.

E correto apenas o que se afirma em

(A 2]

0 V.

O lell

® llell.

O llelV.
AREA LIVRE
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QUESTAO 34

A produgdo do conhecimento escolar critico requer
que a teoria anunciada na forma conceitual se transforme
em agodes no contexto de vida do aluno para alcangar uma
vis&o critica que move o seu agir no mundo para superar

a visdo fragmentada da realidade.

FAVERI, J. E. Filosofia da educagéo: o ensino da filosofia na perspectiva
freireana. 2. ed. Petropolis: Vozes, 2011, p. 44.

Na perspectiva das ideias do fragmento de texto acima,
analise as seguintes asser¢des.

A concepgado critica de conteddo fundamenta-se
na relacdo entre o saber cotidiano do estudante,
suas condi¢cdes existenciais e o saber metddico ja
produzido. O produto dessa relagdo constitui sinteses
qualitativamente melhoradas.

PORQUE

Pela reflexdo critica da realidade presente, o estudante
busca organizar um novo saber na forma de teorias
explicativas que identificam contradicdes e buscam sua
superagao com posturas concretas renovadas diante do
seu contexto de vida.

Acerca dessas assergoes, assinale a opgao correta.

0O As duas assergdes sdo proposigdes verdadeiras, e a
segunda é uma justificativa correta da primeira.

® As duas assergdes sdo proposigdes verdadeiras, mas
a segunda nao é uma justificativa da primeira.

® A primeira assergdo é uma proposigio falsa, e a
segunda, uma proposi¢ao verdadeira.

® Aprimeira assergio é uma proposigdo verdadeira, e a
segunda, uma proposicéo falsa.

@ Tanto a primeira quanto a segunda assergbes s&o

proposic¢oes falsas.

AREA LIVRE
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QUESTAO 35

Em 2007, o Instituto Nacional de Estudos e Pesquisas Educacionais Anisio Teixeira (INEP) criou o indice de

Desenvolvimento da Educagdo Basica (IDEB), que busca reunir, em um sé indicador, dois conceitos igualmente
importantes para a qualidade da educacgao: fluxo escolar e médias de desempenho nas avaliagdes.

O IDEB é calculado a partir de dois componentes: taxa de rendimento escolar (aprovagédo) e médias de desempenho
nos exames padronizados aplicados pelo INEP. Os indices de aprovagao sédo obtidos a partir do Censo Escolar,
realizado anualmente pelo INEP. As médias de desempenho utilizadas sdo as da Prova Brasil (para IDEBs de escolas
€ municipios) e do SAEB (no caso dos IDEBs dos estados e nacional).

Aférmula geral do IDEB é dada por: IDEB;ji = Nji x Pji; em que i = ano do exame (SAEB e Prova Brasil) e do Censo
Escolar; Nji = média da proficiéncia em Lingua Portuguesa e Matematica, padronizada para um indicador entre 0 e 10,
dos alunos da unidade j, obtida em determinada edicao do exame realizado ao final da etapa de ensino; Pji = indicador
de rendimento baseado na taxa de aprovagao da etapa de ensino dos alunos da unidade j;

O IDEB ¢ usado como ferramenta para acompanhamento das metas de qualidade do Plano de Desenvolvimento
da Educacgéo (PDE) para a Educagao Basica. O PDE estabelece como meta que, em 2022, o IDEB do Brasil seja 6,0
— média que corresponde a um sistema educacional de qualidade comparavel a dos paises desenvolvidos.

Disponivel em: <http://portal.inep.gov.br/web/portal-ideb/portal-ideb>. Acesso em: 30 set. 2011 (com adaptagdes).

A tabela a seguir apresenta dados hipotéticos das escolas, X, Y e Z.

Ano 2007 2008 2009 2007 2008 2009
Escola Nota'Média Nota'Média Nota'Média Indicador de Indicador de Indicador de
Padronizada (N) | Padronizada (N) | Padronizada (N) | Rendimento (P) | Rendimento (P) | Rendimento (P)
X 4,50 5,50 7,00 0,80 0,80 0,80
Y 3,20 4,00 4,80 0,70 0,75 0,80
z 5,50 6,50 7,00 0,80 0,85 0,90

I.  Em 2009, as Escolas X e Z alcangaram IDEB acima da média estabelecida pelo PDE para o Brasil.

I. No triénio 2007-2009, a Escola Y foi a que apresentou maior crescimento no valor do IDEB.

I1l. Se for mantida para os préximos anos a taxa de crescimento do IDEB apresentada no triénio 2007-2009,
a Escola Y conseguira atingir a meta estabelecida pelo PDE para o Brasil em 2012.

E correto o que se afirma em

0O |, apenas.
Il, apenas.
I e lll, apenas.
Il e lll, apenas.

I, 11elll.

* A1 6 2 0 1 1 2 6 *
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QUESTAO 36

O decaimento das fontes radioativas apresenta um
comportamento exponencial decrescente em funcdo do
tempo [ A(t) = A(0) exp(-at) ], em que

A(t) = atividade da fonte em um instante de tempo t;

A(0) = atividade da fonte no instante inicial t =0
(inicio das contagens);

exp = fungéo exponencial;

a= constante de decaimento da fonte radioativa
(= 0,693/T

)
T,, = meia-vida do elemento radioativo;
t = tempo de decaimento.
Decaimento radioativo
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Com base no grafico acima, que ilustra as medidas de

EXAME NACIONAL DE DESEMPENHO DOS ESTUDANTES

QUESTAO 37

Sistemas descritos por osciladores estdo presentes na
vida cotidiana nas mais variadas formas, dos cristais de
nossos relégios digitais até os antigos relégios de péndulos
e circuitos de radios. Os osciladores do tipo harménicos
amortecidos obedecem a uma equagao do tipo

X+2bx+wix=0

Suponha que, ao resolver um problema de um
oscilador harménico amortecido e solucionar a equagao
correspondente, um estudante obteve ftrés solugdes
possiveis, representadas pelas curvas A, B e C na Figura I.

X — A
e 13
—ie
Kot
Figura |
Na situacao descrita, o estudante
0 estava correto na solugdo do problema, pois as trés

curvas representam, de fato, solugbes da equagéo.

decaimento de uma fonte radioativa, assinale a opgao ® estava parcialmente correto na solugdo do problema,
que expressa a meia-vida (T,,,) do elemento radioativo e a pois apenas as curvas A e B representam, de fato,
atividade da fonte apos 10,5 anos [A (10,5 a)]. solugbes da equagao.
® estava parcialmente correto na solugéo do problema,
® T.=525anoseA(10,5 a) = 375 Ci. pois apenas as curvas A e C representam, de fato,
1 _ solugdes da equagao.
O T,,=550anos eA(10,5a) = 399 Ci. ® estava parcialmente correto na solugéo do problema,
® T,,=575anos eA(10,5 a) = 399 Ci. pois apenas as curvas B e C representam, de fato,
) solugdes da equagao.
® T,,=6,25ano0s eA(10,5a) =375 Ci. .
@ cometeu um erro ao resolver o problema, pois nenhuma
@ T,=7,00anos eA(10,5 a) = 399 Ci. das trés curvas representa uma solugéo da equagéo.
27
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QUESTAO 38

A Lei de Biot-Savart, dada por

pode ser utilizada para calcular o campo magnético
gerado no centro de um anel de raio r, percorrido por uma
corrente i.

Suponha que um disco fino de material nao-condutor e
de raio R possui uma carga g uniformemente distribuida
ao longo de sua superficie. O disco gira em torno do seu
eixo com velocidade angular constante @. Nessa situagéao,
a expressao algébrica que fornece o modulo do campo
magneético no centro do disco é

poqw/ (27 R)
poqw/(47°R)
poqw R/ (2m)
poq’w? [ (47 R?)
togq/ (27 R)

Avalie as seguintes afirmacdes envolvendo as origens e
fundamentos da Fisica Quantica.

@ 0 @@ © ©

I. A explicacdo do efeito Compton baseia-se
unicamente nas Leis de Newton.

II. O ato de fazer uma medida ndo influencia o
sistema.

I1l. O modelo de Bohr consegue prever raios de
Orbitas e energia relacionadas a essas orbitas
para elétrons em atomos do tipo hidrogendides
(1 elétron e nUmero qualquer de prétons no nucleo)

IV. O corpo negro & assim chamado por ndo emitir
nenhuma radiagao.

V. As hipoteses de Louis de Broglie foram verificadas
diretamente por meio da observagao de padrbes
de interferéncia com feixes de elétrons.

Esta correto apenas o que se afirma em

lelll
Ile V.
e V.

I, IlelV.
I, IVeV.

WO

QUESTAO 40

A distribuicdo de Maxwell-Boltzmann unidimensional
determina a probabilidade de encontrar uma particula de
gas monoatdémico ideal com velocidade entre v e v+dv.
Essa distribuicao é dada por

) — (2T o m?
PO =\ P\ T

em que m = massa da particula, k = constante de
Boltzmann, T = temperatura do sistema.

Considerando uma particula de gas monoatdémico
ideal, é correto afirmar que sua velocidade média e
a probabilidade de se encontrar essa particula com
velocidade positiva sdo dadas, respectivamente, por

kT 2
O Oe
T

(B Oel
2
o Buro(20)"
m
3
D EA:Tel

6 2wkT 2 e l
m 2

QUESTAO 41

Avalie as seguintes proposi¢cdes no contexto da Teoria da
Relatividade Restrita.

I. A magnitude da velocidade da luz independe do
movimento relativo entre a fonte emissora e o
observador.

[I. Eventos simultdneos em um referencial S serao
sempre simultadneos em outro referencial S’, que se
move com velocidade constante em relagéo a S.

lll. As leis da fisica dependem do referencial inercial
adotado, ja que, pela Teoria da Relatividade, tudo

é relativo.
E correto apenas o que se afirma em
(AN
0O I
® .
O lell.
O llell.

* A1 6 2 0 1 1 2 8 *
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QUESTAO 42

Devido a competicao entre forcas atrativas e repulsivas, os nlcleos sédo sistemas com uma estabilidade extremamente
delicada. E interessante analisar as formas dos potenciais entre os nucleons. Sabendo que o nucleo atémico tem

dimensao finita, observe os graficos a seguir.

4

U Ul U

H

F

Grafico | Grafico Il Grafico lll

Gréfico IV Grafico V

Os potenciais de interagdo em fungéo da distancia entre os nucleons para interagdes néutron-néutron, préton-préton e

néutron-proéton, estdo melhor representados, respectivamente, nos graficos

0O Lllell
O LVel
O Il lleV.
® IVilell
@ IVillelV
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QUESTAO 43

Em 1896, Pieter Zeeman mostrou que um forte campo
magnético amplia, e até duplica, a raia amarela intensa
emitida por vapores de sédio, revelando um fenémeno
geral de desdobramento das raias, o efeito Zeeman.
Lorentz encontrou entdo, uma explicagdo para esse
fendbmeno: a luz é emitida por particulas em movimento
no seio dos atomos e o campo magnético perturba este
movimento. As particulas em questdo tém uma carga
negativa e a relagdo da sua carga com a sua massa
revelou-se duas mil vezes mais elevada do que Lorentz
esperava. O efeito Zeeman foi, no século XX, uma das
vias de acesso privilegiadas a estrutura dos atomos.

LA COTARDIERE, P. Histéria das Ciéncias. Editora Texto e Grafia, p. 77, 2011.

Sabendo que um estado atédmico é caracterizado pelo
numero quantico de momento angular ;j =2, conclui-se
que o numero de linhas do espectro de emissao desse
atomo devido ao efeito Zeeman é igual a

2.

(G O oo >
o0 ke

QUESTAO 44

Considere uma carga pontual g imersa em um meio
dielétrico,_de constante dielétrica K. Os vetores campos
elétrico, I/, o vetor deslocamento elétrico, D, e o vetor
polarizagéo, I?, sédo calculados e constata-se que, nesse
caso, 0 campo elétrico encontra-se reduzido, quando
comparado ao caso do vacuo. Isso se deve a carga de
polarizagao Q_, que aparece por causa do meio dielétrico,
cujo modulo é dado por

QUESTAO 45

Um préton (ion de hidrogénio) € submetido a um campo

magneético externo na dire¢cdo z. Devido ao seu spin,

o proton tem um momento magnético que interage

com esse campo. Na auséncia de outras interagoes,
a hamiltoniana do sistema pode ser escrita como
B.

HO — _Q%Sz’

ou simplesmente,
€
Ho = ;5.

Nesse caso, o sistema, quando isolado, tera dois estados
estacionarios caracterizados por X+ € X—, em que o
sinal + significa componente z do spin para cima e o
sinal -, para baixo. Admite-se que, inicialmente, o sistema
esta em um estado estacionario da hamiltoniana H .

Se uma onda eletromagnética incidir sobre o proton, criara,
devido ao campo magnético uma interagdo dependente
do tempo. Suponha que o feixe incida de tal forma que o
campo magnético seja ortogonal a direcao z. Nesse caso,
pode-se descrever a interagdo dependente do tempo como

U(t)=aB,(t)S,

Considerando a situagéo descrita, avalie as afirmacdes
a seguir.

I.  Quando o proton esta isolado, ele ocupa estados
estacionarios isto é, um estado X+ ou um estado X- .

Enquanto o feixe passa pelo sistema , o campo
externo U age e faz com que o préton oscile entre
os dois estados, isto €, o préton ocupa um estado
de superposigédo que € uma combinagao linear dos
estados X+ e X-.

Se o0 estado inicial X+ for o estado de maior
energia, é correto afirmar que se o feixe for um pulso
de curta duragéo, apos a sua passagem, o préton
permanecera no estado X+, sem absorver ou
perder energia, ou o préton transitara para o estado
X~ , de menor energia, emitindo um foton .

A Qp=(K+1)q IV. Seoestadoinicial X- for o estado de menor energia,
1 é correto afirmar que se o feixe for um pulso de curta
(B) Qp=—q duracao, apds a sua passagem, o proton ou estara
K em um estado X+, se absorver energia do feixe, ou
) permanecera no estado X- em que se encontrava,
® 0 (K —1) sem absorver energia do campo.
P= K 4 .
K E correto apenas o que se afirma em
K 0O lell
(D QP—(K_I)(} 0 lell
® llelV
(K+1) ® LllelV
@ Qpr=—7—1¢ @ Il llelV.
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QUESTIONARIO DE PERCEPCAO DA PROVA

As questdes abaixo visam levantar sua opiniao sobre a qualidade e a adequacgéao da prova
que vocé acabou de realizar. Assinale as alternativas correspondentes a sua opiniao nos
espacos apropriados do Caderno de Respostas.

Agradecemos sua colaboracéo.

QUESTAO 1

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Formacao Geral?

Muito facil.
Facil.
Médio.
Dificil.
Muito dificil.

QOO

QUESTAO 2

Qual o grau de dificuldade desta prova na parte de
Componente Especifico?

Muito facil.
Fécil.
Médio.
Dificil.
Muito dificil.
QUESTAO 3

Considerando a extensao da prova, em relagdo ao
tempo total, vocé considera que a prova foi

QOO

QOO

muito longa.
longa.
adequada.
curta.

muito curta.

| QOO

Qe ® ©o

QUESTAO 4

Os enunciados das questbes da prova na parte de
Formacao Geral estavam claros e objetivos?

@® Sim, todos.

® Sim, a maioria.

® Apenas cerca da metade.
® Poucos.

@ Na&o, nenhum.

QUESTAO 5

Os enunciados das questbes da prova na parte de
Componente Especifico estavam claros e objetivos?

Sim, todos.

Sim, a maioria.

Apenas cerca da metade.
Poucos.

Nao, nenhum.

POPOO

QUESTAO 6

As informacgdes/instrucdes fornecidas para a resolugao
das questdes foram suficientes para resolvé-las?

Sim, até excessivas.

Sim, em todas elas.

Sim, na maioria delas.
Sim, somente em algumas.
N&o, em nenhuma delas.

PO

QUESTAO 7

Vocé se deparou com alguma dificuldade ao responder
a prova. Qual?

Desconhecimento do contetdo.

Forma diferente de abordagem do conteudo.
Espaco insuficiente para responder as questoes.
Falta de motivagao para fazer a prova.

Nao tive qualquer tipo de dificuldade para responder
a prova.

QUESTAO 8

Considerando apenas as questdes objetivas da prova,
vocé percebeu que

ndo estudou ainda a maioria desses conteldos.
estudou alguns desses conteldos, mas nao o0s
aprendeu.

estudou a maioria desses conteddos, mas ndo os
aprendeu.

estudou e aprendeu muitos desses conteldos.
estudou e aprendeu todos esses conteldos.

QUESTAO 9

Qual foi o tempo gasto por vocé para concluir a prova?

Menos de uma hora.

Entre uma e duas horas.

Entre duas e trés horas.

Entre trés e quatro horas.

Quatro horas, e ndo consegui terminar.

PO

FiSICA
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